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Aus- und Fortbildungsinstitut  
des Landes Sachsen-Anhalt  
als zuständige Stelle nach BBiG 
 
     
 
 
 
 
 
 
 
 

Abschlussprüfung 2022 

im Ausbildungsberuf  

Verwaltungsfachangestellte oder Verwaltungsfachangestellter 

Einstellungsjahrgang 2019 

 

 
 
 
 
 

1. Prüfungsbereich: Verwaltungsbetriebswirtschaft  - staatlich - 

  

Prüfungstag: 16. Mai 2022 

  

Bearbeitungszeit: 135 Minuten 

  

zugel. Hilfsmittel: DVP-/VSV-Gesetzessammlung, 

nicht programmierbarer und nicht textspeicherfähiger 

Taschenrechner 

   

 

 

 

 

Hinweis:                  Die Klausur besteht aus 15 Seiten (inkl. Deckblatt und Anlagen)  

                                 Bitte prüfen Sie die Vollständigkeit sofort nach! 

                                 Berechnungen sind nachvollziehbar darzustellen. 

  

Kenn-Nr. 
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Teil A – Haushaltsrecht                      26 Punkte 

 

Sachverhalt 1:            26 Punkte 

Für die Aufstellung des Haushaltsplanentwurfs 2023 hat das Statistische Landesamt 

Saalestedt (Kapitel 03 43) folgende Maßnahme zu berücksichtigen: 

Eine Druckmaschine, die in absehbarer Zeit nicht mehr zur Erfüllung von Landesaufgaben 

benötigt wird, soll im Rahmen einer Versteigerung veräußert werden. 

Der Marktwert der Maschine wird zum Zeitpunkt der Veräußerung voraussichtlich 2.650 EUR 

betragen. 

Aufgrund eines bestehenden Rahmenvertrages soll die Firma „Verwertungsgesellschaft 

Wolkenstein GmbH“ die Versteigerung durchführen. Sie erhält eine Provision in Höhe von 

10 % des Erlöses. 

 

Aufgaben 1 

1.1 Wie hat die Veranschlagung im Haushalt 2023 zu erfolgen? 

Begründen Sie bitte ausführlich unter Angabe der Rechtsvorschriften und der betroffenen 

Haushaltsgrundsätze bei welchem Titel und in welcher Höhe Beträge zu veranschlagen 

sind!            (19 Punkte) 

1.2 Tragen Sie alle Daten einschließlich gegebenenfalls erforderlicher Haushaltsvermerke und 

Erläuterungen in die Voranschlagsliste (Anlage 1) ein!                   (7 Punkte) 

 

Bearbeitungshinweis: 

• Auf die Zulässigkeit der Veräußerung von Vermögensgegenständen brauchen Sie nicht 

einzugehen. 
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Teil B – Buchführung            24 Punkte 

 

Sachverhalt 2                      8,5 Punkte 

Damit die Mitarbeiter die Möglichkeit des Homeoffice wahrnehmen können, erwirbt der 

kaufmännisch geführte, vorsteuerabzugsberechtigte Landesbetrieb Bau- und 

Liegenschaftsmanagement Elbburg (LBLE) 40 Laptops zu einem Gesamtpreis von 

40.000 EUR inklusive 19 % Mehrwertsteuer.  

Die Lieferung und die Rechnung gehen am 20. Juni 2022 beim Landesbetrieb ein. Die Laptops 

werden Anfang Juli an die entsprechenden Mitarbeiter verteilt, die dann sofort im Homeoffice 

arbeiten. Der LBLE zahlt zur Fälligkeit am 10. Juli 2022 per Banküberweisung (Bundesbank, 

Filiale Halle). 

 
Aufgaben 2 

Buchen Sie im Grundbuch (Anlage 2) unter Angabe der Kontennummern und 

Kontenbezeichnungen aus dem Musterkontenplan Landesbetrieb 

a) Den Rechnungseingang im Juni        (5,5 Punkte) 

b) die Zahlung der Rechnung im Juli.             (3 Punkte) 

 

Sachverhalt 3                     15,5 Punkte 

Durch die erhöhte Inanspruchnahme von Homeoffice kommt es beim Landesbetrieb zu einer 

Überlastung der Servertechnik. Zur Kompensation der Zugriffsprobleme erwirbt die IT-

Abteilung einen neuen Server zu einem Preis von 2.500 EUR. Zusätzlich werden noch 

Speicherbausteine zu einem Wert von 500 EUR erworben. Der Lieferant installiert den Server 

und bindet ihn im Oktober 2022 in das Netzwerk des LBLE ein. Dafür berechnet er 360 EUR. 

Zusätzlich schließt der Landesbetrieb einen Wartungsvertrag über den Nutzungszeitraum des 

Servers von 4 Jahren in Höhe von 2.400 EUR ab. Die Laufzeit des Vertrages beginnt mit 

Lieferung des Servers im Oktober 2022. Der gesamte Betrag für die Wartung der Hardware 

ist 2022 zu zahlen.  

Die Gesamtrechnung des Lieferanten in Höhe von 5.760 EUR geht Mitte Oktober in der 

Geschäftsbuchhaltung ein. Der Landesbetrieb zahlt zur Fälligkeit Ende Oktober 2022 per 

Banküberweisung. 

 
Aufgabe 3 

Buchen Sie im Grundbuch (siehe Anlage 2) unter Angabe der Kontennummern und 

Kontenbezeichnungen aus dem Musterkontenplan Landesbetrieb den Rechnungseingang 

einschließlich der notwendigen Rechnungsabgrenzung! 

Bearbeitungshinweis: 

• Alle Preise beinhalten 19 % Mehrwertsteuer. 

https://immobilien.sachsen-anhalt.de/
https://immobilien.sachsen-anhalt.de/


 

4 
 

Teil C – KLR                      34 Punkte 

 

Sachverhalt 4                                  34 Punkte 

Das Landesmuseum für Vorgeschichte ist Teil des Landesamtes für Denkmalpflege und 

Archäologie. Die Ausgaben werden in Titelgruppe 68 veranschlagt und gebucht. 

Auf Grundlage der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2021 soll die 

Primärkostenverrechnung durchgeführt werden. 

Die Abgrenzungsrechnung ist bereits erfolgt, so dass die Höhe der Gesamtkosten des 

Museums, gegliedert nach Kostenarten, bereits in den BAB eingetragen werden konnte. 

Für das Landesmuseum sind als Kostenstellen die Werkstatt, das Museum, die Verwaltung, 

der Fuhrpark und die Cafeteria zu bilden. 

Das gesamte Landesmuseum hat eine Fläche von 50.000 m²; davon entfallen auf die 

Werkstatt 25.000 m², das Museum 22.500 m², die Cafeteria 250 m² und die Verwaltung 

2.250 m².  

Die Cafeteria ist verpachtet, so dass nur die Kosten verrechnet werden, die durch Leistungen 

des Museums verursacht worden sind. 

Zur Durchführung der primären Kostenstellenrechnung liegen die nachfolgenden 

Informationen vor: 

1. Der verbeamtete Museumsleiter (Jahresbezüge 55.000 EUR) verbringt 10 % seiner 

Tätigkeit mit Verwaltungsaufgaben; ansonsten ist er im Museumsbereich tätig.  

Ein verbeamteter Mitarbeiter (Jahresbezüge 26.910 EUR) arbeitet durchschnittlich 230 

Tage pro Jahr. An 15 Tagen ist er mit der administrativen Betreuung der Cafeteria 

beschäftigt, während er die restliche Arbeitszeit mit der Wahrnehmung von 

Verwaltungsaufgaben verbringt.  

Die übrigen Beamten sind zu 1/3 in der Verwaltung und zu 2/3 im Museumsbereich tätig. 

2. 1,5 Beschäftigte (Entgelt insgesamt 49.000 EUR) sind im Museumsbereich tätig.  

Ein Beschäftigter (Jahresentgelt 34.000 EUR) ist zu 50 % seiner Arbeitszeit mit der 

Kraftfahrzeug-Verwaltung und zu 50 % mit Verwaltungsaufgaben betraut.  

Der Hausmeister (Jahresentgelt 28.000 EUR) hat gemäß Arbeitsaufzeichnungen 

600 Stunden für die Werkstatt, 650 Stunden für den Museumsbereich, 75 Stunden für die 

Cafeteria und 275 Stunden für die Verwaltung gearbeitet.  

Vier Mitarbeiter (Jahresentgelte insgesamt 123.000 EUR) sind im Museumsbereich 

eingesetzt. 

Weitere 14 Mitarbeiter (Jahresentgelte insgesamt 422.500 EUR) sind in der Werkstatt 

beschäftigt. 

Die restlichen Beschäftigten (Jahresentgelte insgesamt 1.223.500 EUR) arbeiten jeweils 

zur Hälfte im Museumsbereich bzw. in der Werkstatt. 
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3. Die Reinigungs- und (wegen fehlender Ablesevorrichtungen auch) die Energiekosten 

sollen nach Quadratmetern verteilt werden. 

4. Von den Materialkosten entfallen auf den Museumsbereich 39.000 EUR, die Werkstatt 

21.100 EUR, die Cafeteria 400 EUR und die Verwaltung 2.000 EUR.  

5. Bei den kalkulatorischen Kosten (Abschreibung und Verzinsung) sind die jeweiligen 

Vermögensverbräuche denjenigen Kostenstellen zuzuordnen, die diese 

Vermögensgegenstände unmittelbar nutzen. 

Aufgrund der Daten aus der Anlagenbuchhaltung wurden die kalkulatorischen 

Abschreibungen und die kalkulatorischen Zinsen bereits weitestgehend auf die 

entsprechenden Kostenstellen aufgeschlüsselt. 

Noch zuzuordnen sind die Abschreibungen und kalkulatorischen Zinsen für ein im Januar 

2021 neu beschafftes Kraftfahrzeug. 

Der Anschaffungswert des Kfz. betrug 20.000 EUR. Die Abschreibung soll linear vom 

Anschaffungswert erfolgen. Dabei ist von einer 8-jährigen Nutzungsdauer auszugehen. 

Die kalkulatorischen Zinsen sind nach der Durchschnittswertmethode zu berechnen, wobei 

der kalkulatorischen Zinssatz 4,5 % beträgt. 

 

Aufgabe 4:  

Bitte führen Sie die Primärkostenverrechnung für das Landesmuseum durch!  

Nutzen Sie dazu Anlage 3! 

 

Bearbeitungshinweise: 

• Endergebnisse sind mit 2 Nachkommastellen anzugeben. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Anlage 1  
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Einzelplan ................................... 

Kapitel  ................................... 

 

 

 

 
Titel 

 
Zweckbestimmung 

Ansatz 2023 
VE 2023 

 

Angaben in EUR 
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Grundbuch (Journal)     Geschäftsjahr 2022                                                               Seite 1 
 

Lfd. 
Nr. 

Buchungssatz (Kontennummer + Kontenbezeichnung) Betrag (EUR) 

S H S H 

Aufg. 

2a) 

 

 

 

 

 

   

Aufg.

2b) 

 

 

 

 

 

   

Aufg. 
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 Vorkostenstellen Endkostenstellen 

Kostenstellen 

 

Kostenarten 

Gesamtkosten 
(Kostenarten-

rechnung) 
Fuhrpark Verwaltung Werkstatt Cafeteria Museum 

Dienstbezüge der 
Beamten 

617.500,00      

Entgelte der 
Tarifbeschäftigten 

1.880.000,00      

Energie 72.500,00      

Reinigung 63.750,00      

Wartung Kfz 750,00      

Betriebsstoffe Kfz 4.800,00      

Materialkosten 62.500,00      

Kalkulatorische 
Abschreibungen 

 
6.000,00 

 

24.000,00 46.000,00 550,00 43.450,00 

Kalkulatorische 
Zinsen 

 
1.300,00 

 

7.400,00 37.000,00 420,00 31.880,00 

 Primärkosten       
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